



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXIII, ČÍSLO 6.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

JÚN 2023



Odovzdali sme ceny mesta

Pri príležitosti Dňa Mesta Šamorín boli dňa 21. mája v divadelnej sále Mestského kultúrneho strediska slávnostne odovzdané tohtoročné ceny mesta osobám a organizáciám, ktoré svojou dlhoročnou obetavou prácou pomohli posunúť Šamorín k lepšiemu - či už v oblasti kultúry, športu, vedy, hospodárstva alebo v iných oblastiach spoločenského života.

Laureátov nominovali obyvatelia a mimovládne organizácie pôsobiace v našom meste.

„Sme šťastní, že takýchto výnimočných ľudí tu môžeme z roka na rok privítať a symbolicky im vyjadriť našu vďaku. Sú to osobnosti alebo spolky, ktorí sa zaslúžene môžu stať vzorom pre nové generácie. Tí, ktorí dokázali, že k dosiahnutiu spoločných cieľov treba vytrvalá práca, obetavé úsilie a bezpodmienečná oddanosť. Úspechy, ktoré dosiahli, by mali motivovať našich mladých, aby si išli za svojim snom a súčasne cítili zodpovednosť aj za svoju komunitu“, zdôraznil vo svojom slávnostnom príhovore primátor Csaba Orosz. (1)

Slávnostný ceremoniál sprevádzal kultúrny program Detského folklórneho súboru Csali, kapiel Dobai Péter Jazz Quartet a Samaria Klezmer Bandu, Józsefa Banyáka, Ernesta Mezeiho a komorného orchestra Harmonia Classica.

Deň mesta oslavujeme od roku 2016 na pamiatku toho, že kráľ Žigmund Luxemburský v apríli 1404 daroval Šamorínu privilégia slobodného kráľovského mesta.

Nositeľov tohtoročných cien mesta vám predstavíme na str. 4-5. Aj touto cestou im srdečne blahoželáme! (1)

V Šamoríne sa konala súťaž Mladý záchranár

Koncom mája sa v Šamoríne konala súťaž prvej pomoci, ktorej sa zúčastnilo osem základných škôl z okresu Dunajská Streda. Družstvá mali na 9 stanovištiach preukázať svoje zručnosti, predovšetkým schopnosť poskytnúť prvú pomoc v rôznych podmienkach a v prípade potreby zachrániť ľudský život.

„Deti pripravujeme na to, aby boli schopné poskytnúť prvú predlekársku pomoc až do príchodu lekárskej záchrannej služby. To môže trvať 8 až 20 minút. Bolo by žiaduce, aby sa tieto znalosti stali všeobecným štandardom. Deti sa dajú pomerne dobre motivovať, sami sa snažia naučiť základy poskytovania prvej pomoci“ - uviedla Dagmar Nagyová, riaditeľka Územného spolku SČK v Dunajskej Strede.

Hlavným garantom súťaže bola MUDr. Veronika Kodayová. K súťažiacim sa prihovoril aj primátor Šamorína Csaba Orosz. Podľa počtu dosiahnutých bodov obsadili prvé tri miesta družstvá Základnej školy Mátyása Korvína v Šamoríne, ale statočne obstáli aj družstvá ZŠ Matejka Bela a základných škôl v Dolnom Štáli, Zlatých Klasoch a Hviezdoslavove. (1)

Podľa počtu dosiahnutých bodov obsadili prvé tri miesta družstvá Základnej školy Mátyása Korvína v Šamoríne, ale statočne obstáli aj družstvá ZŠ Matejka Bela a základných škôl v Dolnom Štáli, Zlatých Klasoch a Hviezdoslavove. (1)

95 rokov spolu

Sledujte naše noviny aj na Facebooku, kde Vám prinášame aj pravidelný a aktuálny videospravodaj



Tieto noviny distribuuje spoločnosť D. A. CZVEDLER spol. s r. o. bezplatne



Od začiatku roka 2021 dosiahla samospráva nášho mesta viditeľný pokrok v znížení vizuálneho smogu v meste, najmä počtu billboardov. Dnes je už takmer 75% týchto pútačov preč. Z 82 reklamných plôch bolo 61 odstránených vďaka účinnej spolupráci spoločného stavebného úradu, odboru výstavby mestského úradu a skupiny mestských poslancov. Štvrtá zmena územného plánu mesta už zakazuje umiestnenie ďalších veľkoplošných nosičov vonkajšej reklamy v meste, takže Šamorín má dobrú šancu stať sa mestom bez vizuálneho smogu.

Mesto získalo dotáciu na realizáciu dažďovej záhrady

Samospráva nášho mesta získala dotáciu vo výške 1800 eur z Nadácie ZSE na realizáciu dažďovej záhrady.

Cieľom projektu je odvieť vodu z cesty a využiť ju pre mestskú zeleň. Ide zároveň aj o odsúdenie konceptu; ak by sa osvedčil, mohlo by sa v podobnej forme realizovať vo viacerých častiach Šamorína. Tvorenie dažďových záhrad je jednou z možností ako zmierniť dopady zmeny klímy v mestách. Voda cez spevnené povrchy nedokáže vsiaknuť a vytvára v meste mláky. Navyše pri prudkých dažďoch odteká do dažďovej kanalizácie zvýšené množstvo vody, čo pre mesto znamená dodatočné náklady. Dažďová záhrada umožní vsakovanie vody do pôdy, aby ju mohla zúžitkovať mestská zeleň a pomáha tým zlepšiť mikroklimu miesta. (1)

Oslava pre jubilantov bude až v septembri

Oznamujeme našim seniorom, že z dôvodu rekonštrukcie budovy klubu dôchodcov na Pomlejskej ceste je najbližšia oslava pre jubilantov odložená na jeseň. Naším obyvateľom, ktorí počas mája, júna, júla a augusta dovŕšia 70, 75, 80, 85 a viac rokov, zblahoželáme až v septembri. Rekonštrukcia klubu dôchodcov na Pomlejskej ceste je jedným z najdôležitejších projektov samosprávy. Jeho realizácia začala len prednedávnom. Cieľom prestavby je vytvoriť priestrannejší a modernejší klub dôchodcov, ktorý poskytne dôstojnejšie zázemie pre podujatia organizácií združujúcich seniorov nášho mesta. Ďakujeme za pochopenie.



Na tohtoročnom Svätourbanskom jarmoku, ktorý sa uskutočnil na Hlavnom námestí od 25. do 27. mája, vládla opäť skvelá atmosféra, o ktorú sa postarali umelecké súbory nášho mesta. V srdci mesta si mohli návštevníci jarmoku vybrať z ponuky vyše 50-tich trhovníkov. Tohtoročnou atrakciou bolo kontaktné zoo Arakovo, ktoré prinieslo do Šamorína ary, kaka-du aj zobákorožce.

Poznáme najlepších matematikárov nášho mesta

17. mája sa za účasti žiakov 4. ročníkov základných škôl nášho mesta uskutočnil 3. ročník Matematickej súťaže Samaria.

Prvý ročník zorganizovali na podnet komisie školstva a výchovy MsZ ešte v roku 2019, potom však nasledovala dvojročná pandemická prestávka. Tentokrát sa do súťaže zapojilo 33 žiakov z troch základných škôl nášho mesta. Súťažilo sa podľa pravidiel Pytagoriády.

Najúspešnejší boli:

1. Zalán Zagyi - ZŠ Mátyása Korvína s VJM
2. Martin Marko - ZŠ Mateja Bela
3. Gergely Tóth - ZŠ Mátyása Korvína s VJM

Všetkým blahoželáme a ďakujeme pedagógom za prípravu žiakov na súťaž. Slávnostné odovzdávanie cien sa uskutočnilo 7. júna na radnici. (1)



Cyklogaráž je už otvorená

Šamorínčania si pred nástupom do autobusu budú môcť svoj bicykel schovať na chránené miesto. Úschovňa bicyklov zriadená pri autobusovej stanici vie uskladiť viac ako 100 bicyklov a je verejnosti od júna k dispozícii.

V našom meste sa v posledných rokoch venuje väčšia pozornosť environmentálne prijateľnejším formám dopravy a súběžne s tým aj vytvoreniu potrebnej infraštruktúry. Ďalším prvkom tejto sústavy je uzamykateľná a kamerou monitorovaná úschovňa bicyklov, ktorá podporuje kombináciu autobusovej a cyklistickej dopravy. Autobusová

stanica v Šamoríne je bicyklom rýchlo a ľahko dostupná aj z druhého konca mesta. Na vrátnici mestského úradu môžu zúčastníci počas úradných hodín od začiatku júna požiadať o magnetický čip k tejto cyklogaráži. Samotný čip, ktorý možno zavesiť na kľúčenkú, je bezplatný, vyžaduje sa len zaplataenie zálohy vo výške 10 eur, ktorá sa v prípade vrátenia čipu vracia. Pre dôchodcov, osoby s telesným postihnutím a pre žiakov je záloha znížená na 5 eur. Čip sa vydáva po predložení občianskeho preukazu. Využime túto novú možnosť a podpoíme ekologickú a chytrú dopravu! (1)

Obnova Gazdovského radu v číslach

Gazdovský rad je jedným z dopravných tepien Šamorína s hustou pešou a automobilovou dopravou. Mesto začalo plánovať jeho obnovu už v roku 2016, kedy objednalo projektovú dokumentáciu a spustilo povoloovací proces. Samotná realizácia prebiehala v dvoch etapách.

Prvá etapa – v úseku od kruhového objazdu pri špitálskej kaplnke po Kaviareň Czucz – sa začala v roku 2018. Počas prác bolo do zeme preložené elektrické a telefónne vedenie, resp. optické káble. Stĺpy boli odstránené. Hlavné potrubie vodovodu vymenili a systém dažďových stôk bol obnovený. Podľa plánov boli na celom úseku vytvorené nové parkovacie miesta a chodník dostal nový povrch. Verejné osvetlenie bolo obnovené, okrem výmeny vedení boli inštalované aj nové stĺpy a svietidlá. V záujme zvýšenia bezpečnosti chodcov bol na tomto úseku vybudovaný aj spomaľovací prah.

Prvá etapa v číslach:

- v rámci stavebných prác bolo presunutých 2982 t betónu, zeminy, stavebného odpadu a stavebného materiálu,
 - vybudovalo sa 84 nových parkovacích miest,
 - vydláždená bola plocha o rozlohe 2085 m²,
 - nové krajnice a obrubníky majú spolu dĺžku 940 m,
 - 2520 m² cestnej komunikácie dostalo novú asfaltovú pokrývku,
 - bol vybudovaný jeden spomaľovací prah,
 - inštalovali 16 nových stĺpov a svietidiel,
 - bolo vybudovaných 21 dažďových stôk s lapačom ropných látok.
- Počas rekonštrukcie bola ulica po celý čas priechodná, s výnimkou piatich dní, keď bola vozovka na tomto úseku asfaltovaná. Prvá etapa obnovy trvala 8 mesiacov a stála 284-tisíc eur.

Druhá etapa rekonštrukcie začala v októbri 2022 a trvala do apríla 2023. Realizácia prác bola sťažená množstvom statných



Nový chodník na Gazdovskom rade

stromov na dotknutom úseku od Kaviarne Czucz po MsKS. Počas stavebných prác bolo navyše potrebné zabezpečiť, aby mohli prevádzky vrátane pošty na dotknutom úseku nerušené a bez obmedzenia fungovať. Taktiež bolo potrebné vziať do úvahy návrhy pripravovanej projektovej dokumentácie obnovy Hlavného námestia, najmä častí susediacich s Gazdovským radom.

Pri búraní parkovísk a chodníkov sa zistilo, že na mnohých miestach boli výtlky, prepady a priehlbiny povrchov, v ktorých sa po výdatnejších lejakoch často hromadila dažďová voda, spôsobené starou kanalizáciou a stokami. Aby sa tomuto nežiaducejmu javu do budúcnosti predišlo, pri budovaní nových parkovísk bol použitý železobetón. Takou istou metódou boli vybudované aj dva spomaľovacie prahy. Elektrické vedenie a optické káble boli premiestnené do zeme, presnejšie pod chodníky, čím sa centrum mesta zbavilo aj posledného vzdušného vedenia. Obnova vodovodu sa však na tomto úseku nerealizovala, i keď to Západoslvenské vodárne a kanalizácie, s.r.o. mestu už dlhé roky sľubujú. Dobrou správou však je, že vďaka súčasnej technológii sa prípad-

ná neskoršia výmena potrubí zaobíde bez narušenia nových povrchov. Počas stavebných prác bola ulica aj tentokrát po celý čas priechodná, s výnimkou štyroch dní asfaltovania.

Druhá etapa v číslach:

- presunutých bolo 2741 t materiálu,
- vybetónovaním plochy 580 m² bolo obnovených 49 parkovacích miest,
- vydláždili plochu o rozlohe 1157 m²,
- bolo vybudovaných 825 m obrubníkov a krajnic,
- vozovka s plochou 2073 m² dostala nový asfalt,
- boli vybudované dva spomaľovacie prahy,
- inštalovali 18 nových stĺpov a svietidiel,
- bolo vybudovaných 11 stôk s lapačom ropných látok.

Kompletná rekonštrukcia druhej časti ulice trvala sedem mesiacov a mesto stálo 416-tisíc eur.

Počas obnovy oboch úsekov Gazdovského radu sa podarilo dodržať pôvodný časový plán realizácie. Spolupráca s obyvateľmi a prevádzkami dotknutého úseku bola bezproblémová, za čo ďakuje vedenie dodávateľa, Arey Šamorín, s.r.o. všetkým dotknutým.

Podľa primátora Csabu Orosza nadobudlo vďaka tejto investícii centrum Šamorína nový vzhľad.

„Obnova Gazdovského radu bola jednou z najväčších investícií posledných piatich rokov a z hľadiska modernizácie infraštruktúry, teda komunikácií, parkovísk a verejného osvetlenia išlo o prioritný projekt. Výsledkom je modernejšie a otvorenejšie centrum mesta. Samozrejme, v modernizácii mesta mienime pokračovať, podľa možností. Práce je ešte dosť“, uviedol primátor.

(1)



Prechod pre chodcov bol farebne zvýraznený

(Fotoarchív)

Ocenili sme významné osobnosti mesta

Edit Bauer

Cena Pro Urbe

Edit Bauer sa narodila 30. augusta 1946 v Šamoríne. Tu chodila na základnú školu a gymnázium, následne získala titul inžinierky ekonómie na Ekonomickej univerzite v Bratislave. Akademický titul PhD. získala v roku 1980 zo sociológie. Je autorkou 50 vedeckých publikácií.

V rokoch od 1990 do 2004 bola poslankyňou NR SR, od 2004 do 2014 reprezentovala Slovensko v Európskom parlamente ako poslankyňa. Vo „veľkej“ politike kvalitne zastupovala svoju úžiu domovinu, región južného Slovenska, Žitného ostrova, Šamorín. V rámci svojich možností bola aktívnou účastníčkou komunitného života Maďarov na Slovensku.

V novembri 2014 bola zvolená za mestskú poslankyňu. Pôsobila ako predsedníčka odbornej komisie sociálnej, zdravotnej a bytovej až do odchodu do dôchodku v roku 2022. Počas jej pôsobenia sa citeľne zlepšila sociálna situácia v meste, na túto oblasť bola sústredená väčšia pozornosť a viac finančných prostriedkov.

Dobrovoľný hasičský zbor Šamorín

Cena Pro Urbe

Dobrovoľný hasičský zbor oslavuje tento rok 150. výročie svojho vzniku. Združenie bolo založené 12. októbra 1873 a odvtedy funguje bez prerušenia. Členovia zboru dlhodobo vykonávajú nezištnú pomoc v prospech komunity vo svojom voľnom čase, s vynakladaním veľkého úsilia a chránia zdravie a majetok ľudí. V oblasti prevencie požiarov dbajú na bezpečnosť, osvetu a preventívne kontroly. Zbor má dobre fungujúci dychový orchester, ktorý vznikol ešte v roku 1875 a viackrát úspešne reprezentoval hasičský zbor a mesto Šamorín aj v ďalekej cudzine. DHZ s nadšením spolupracuje s dobrovoľnými hasičmi z českého Uherského Brodu



Mária Slivová pri preberaní Ceny Pro Humana

a maďarskej obce Bősárkány, s ktorými máva aj spoločné podujatia.

Mária Slivová
Cena Pro Humana

Mária Slivová pochádza z Liptovského Mikuláša. V roku 1997 sa z Bratislavy presťahovala do Šamorína. Vo svojom novom bydlisku sa s nadšením zapájala do kultúrno-spoločenských a náboženských podujatí. Vďaka schopnosti rýchlo nadviazať vzťahy mohla začať nezištné pomáhať tým, ktorí to najviac potrebovali. Svoje odborné vzdelanie a vedomosti dopĺňala novými

poznatkami a zručnosťami, ktoré potom využila na pomoc sociálne odkázaným skupinám obyvateľov, ktorí sa na ňu vo veľkých počtoch obrátili. Mesto si jej snahu vysoko cení, nakoľko zabezpečuje to, na čo sú inštitúcie krátke – pozornosť a starostlivosť zaostrenú na konkrétneho jednotlivca.

Jozef Nagy
Cena Pro Honoris

Jozef Nagy sa narodil 19. augusta 1966 v Dunajskej Strede. Ako rodený Šamorínčan pôsobí v meste už celé desaťročia. Šerm mu učaril už

ako osemročnému a žije ním doteraz.

Je významnou osobnosťou slovenského fleuretu a v klube je stelesnením kontinuity. Vedúcim trénerom sa stal po získaní titulu dvojnásobného československého majstra vo fleurete. Pôsobí aj v reprezentácii ako kapitán alebo tréner. Ako hlavný tréner zabezpečuje všetko okolo šamorínskeho klubu a je kľúčovou postavou prestížneho podujatia Samaria Coup. Tridsaťpäť rokov pôsobil ako zamestnanec Mestského kultúrneho strediska v Šamoríne. Vychoval niekoľko generácií šermia-



Jozef Nagy je kľúčovou postavou Klubu šermu Šamorín



Ladislav Asványi si prevzal Cenu Pro Civis

rov-pretekárov. Jeho najväčšou zásluhou je príprava šermiarov-juniorov, ktorí zožali na medzinárodných súťažiach ohromujúce úspechy.

Ladislav Asványi Cena Pro Civis

Ladislav Asványi sa narodil v roku 1955 v Bratislave. Základnú školu ukončil v Šamoríne, v štúdiách pokračoval v Bratislave na Strednej odbornej škole chemickej. Počas povinnej vojenskej služby sa vypracoval na špičkového atlétu a bežca na Slovensku. Neskôr sa v Bratislave stal vedúcim rôznych športových zariadení.

Zasadil sa za obnovenie legendárneho atletického mítingu P-T-S vo športovom areáli x-bionic sphere v Šamoríne, spolupodieľal sa na organizácii majstrovstiev Európy v motokrose a tým reprezentoval mesto a šíril dobré meno Šamorína. Podporoval vydanie

kníh so športovou, historickou a umeleckou tematikou, rekonštrukciu malých sakrálnych pamiatok v okolí Šamorína a aktívne rozvíjal spoločenský, kultúrny a športový život v meste.

Za dobrovoľnú prácu v oblasti športu a rozvoja Trnavského samosprávneho kraja bol v roku 2016 ocenený pamätnou medailou predsedu TTSK. V 2020 prevzal najvyššie telovýchovné ocenenie zlatý odznak Slovenského olympijského a športového výboru.

László Kovács Cena Pro Futura

László Kovács sa narodil 18. septembra 1946. Študoval na Všeobecnej strednej škole v Šamoríne, následne sa stal poslucháčom Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Vysokoškolský diplom získal v odbore maďarský jazyk a dejepis.

V roku 1990 pôsobil ako kooptovaný poslanec Národnej rady SR. Je jedným zo spoluzakladateľov Zväzu maďarských pedagógov na Slovensku.

László Kovács bol 28 rokov pedagógom Gymnázia s vyučovacím jazykom maďarským v Šamoríne (dnes Gymnázium I. Madácha). V období nežnej revolúcie prinášal na školu závan čerstvého vzduchu a duch slobodného myslenia. Ako jeho riaditeľ pôsobil v rokoch 1990-1995 a následne 1998-2007. Ani vo funkcii ho neopúšťala ľudskosť, bezprostrednosť a v stredobode jeho pozornosti stáli vždy jeho žiaci. Tým významne prispel k šíreniu dobrého mena šamorínského gymnázia a k vytvoreniu pozitívnej atmosféry na škole.

Lajos Varga Cena Pro Cultura

Lajos Varga sa narodil 19. júla 1942 v Balogu nad Ipľom. Maturoval v Šahách a následne študoval na Katedre výtvarnej výchovy Šafárikovej univerzity v Prešove.

Život Lajosa Vargu je úzko spojený s knihami. Pôsobil ako grafický redaktor a umelecký riaditeľ v rôznych vydavateľstvách. Jeho ilustrácie boli zverejnené v mnohých detských a mládežníckych časopisoch, v prozaických a básnických zbierkach aj v učebniciach.

Výnimočná je jeho séria lino-rezov Folklorne motívy maďarských oblastí na Slovensku, ktoré predstavujú uzatvorené,

čisté kompozície. Jeho grafické diela, linorezy a maľby boli vystavené v Komárne, Dunajskej Strede, Šahách, Bratislave, Lučenci aj v Šamoríne. V roku 2010 bol Lajos Varga ocenený cenou Posonium.

Éva Mayer

Cena primátora mesta Šamorín

Éva Mayer sa narodila 10. septembra 1983 v Bratislave. Po ukončení základnej školy v Šamoríne maturovala na Gymnázium I. Madácha a popri tom študovala na Základnej umeleckej škole Štefana Németha-Šamorínskeho v hudobnom odbore hra na husliach a tiež vo výtvarnom odbore. Diplom získala na Maďarskej univerzite výtvarných umení v Budapešti v odbore obrazová grafika a učiteľ vizuálnej výchovy.

Jej diela získali uznanie a ocenenia na Slovensku ako aj v zahraničí. V roku 2013 bola jej tvorba ocenená Cenou Munkácsyho. V roku 2018 získala titul Doctor Liberalium Artium - DLA na Maďarskej univerzite výtvarných umení.

Umelkyňa, hoci ju práca viaže k Budapešti, má aj dnes úzke väzby k Šamorínu a k jej rodnému Žitnému ostrovu. Jej diela boli vystavené aj na Slovensku, v Šamoríne, Trnave, Dunajskej Strede, Košiciach a Bratislave. Zakladala a manažovala medzinárodný umelecký workshop DUNARTCOM v Šamoríne, ktorý jej rodné mesto Šamorín zviditeľnil aj v zahraničí. (I)



Na podujatí vystúpila aj kapela Samaria Klezmer band



Péter Varju odovzdal cenu Lajosovi Vargovi (Foto: Zoltán Sztitás)

Požiaro-technická výstava - už čoskoro!

Dobrovoľný hasičský zbor (DHZ) Šamorín, ktorý prednedávnom získal cenu mesta Pro Urbe, sa pripravuje na oslavy vzniku svojho 150. výročia. Ponuka podujatí bude bohatá. O pripravovaných akciách sme vypovedali Alexandra Kocsisa, predsedu zboru a veliteľa Ľudovíta Ťurého.

Čím odštartujú oslavy výročia?

A.K.: Naším najvýnimočnejším tohtoročným podujatím bude medzinárodná požiaro-technická výstava s názvom Takto hasili naši predkovia, ktorá sa bude konať v dňoch 16. a 17. júna. Bude to už jej 5. ročník.

Prezradíte nám o tejto výstave aj niečo viac?

Ľ.Ť.: Zaujímavosťou si budú môcť pozrieť staré hasičské vybavenie priamo v centre mesta, resp. v budove Koruny (kláštora). Ukážky budú predvedené pri radnici, rímskokatolíckom kostole a pred poliklinikou, na Hlavnej ceste. Počas podujatia bude na časti Hlavnej a Kláštornej ulice, resp. Gazdovského radu obmedzená doprava, o čom budeme ešte v dostatočnom predstihu informovať. Verejnosti predstavíme aj najmodernejšie kusy hasičskej techniky, a to konkrétne na ploche medzi združou a priesakovým kanálom. Medzi týmito zariadeniami bude množstvo takých, ktoré ešte nikdy, alebo len málokedy mohli bežný Šamorínčan vidieť. Ide napríklad o nástroje používané pri hasení lesných požiarov alebo požiarov na vodných plavidlách. Ukážeme aj hasičskú loď a hasenie pomocou helikoptéry. Vo výstavnej



Návštevníci výstavyvidia ozajstné technické rarity

(Fotoarchív)

sieni paulánskeho kláštora uvidíte zaujímavú požiaro-historickú expozíciu.

ko bude v lokalite počas trvania podujatia obmedzená premávka.

Budú sa konať podujatia aj na hrádzi?

A.K.: Áno, po sobotňajšom slávnostnom sprievode budú ďalšie podujatia realizované pri zdrži na konci cesty Ťötösöki. Večer sa tu bude konať veľkolepá farebno-hudobná hasičská fontána. Od skorého poobedia do neskorého večera bude pre návštevníkov zabezpečená kyvadlová doprava. Autobusy budú premávať na trase od zastávky na Školskej ulici, k zastávke na Rybárskej ulici, stáť budú na ceste Ťötösöki, na Čilistovskej ceste a tiež pri gymnáziu. Prosíme však návštevníkov, kto len môže, nech príde pešo, bicyklom alebo už spomínanou kyvadlovou dopravou, nakoľ-

Aké ďalšie sprievodné podujatia pripravujete?

Ľ.Ť.: Na oboch lokalitách, teda v centre mesta a na brehu zdrže bude bohatý výber občerstvenia v stánkoch a taktiež budú všade aj sprievodné hudobné podujatia. V centre mesta budú hrať dychové orchestre, v sobotu večer budú pri Dunaji koncertovať Inka Galbáčová, Ákos Csordás a Koppány Kovács.

Aké má DHZ Šamorín plány na druhý polrok?

A.K.: Na jeseň by sme chceli dokončiť priestory hasičského múzea na pôde našej zbrojnice. Odhalíme bustu grófovi Ťödönyvi Széchenyimu, ktorý bol ideovým otcom organizovaného hasičstva a otvoríme aj oddychový park venovaný jeho pamiatke. Nakoľko je v meste a na okolí Šamorína už dosť pamiatok venovaných sv. Floriánovi, vedenie a zbor sa rozhodli, že my pre zmenu vytvoríme oddychový park venovaný grófovi Széchenyimu, ktorý tu v Šamoríne aktívne pôsobil a vychoval generácie hasičov. Slávnostné otvorenie pietneho miesta a odhalenie busty, diela sochára Árona Majorosa by sme chceli spojiť s jubilejným zasadnutím hasičského zboru. Popri tom sa naši hasiči aj tento rok zúčastnia viacerých pretekov a exhibícií. Zorganizujeme aj ďalší ročník tradičnej hasičskej súťaže o putovný pohár primátora. Nepoľavujeme ani vo výchove novej generácie hasičov a staráme sa o údržbu nášho vybavenia, aby sme boli vždy pripravení plniť základné hasičské poslanie a kedykoľvek zasiahnuť pre záchranu života a majetku občanov. (s)

"TAKTO HASILI POŽIAR NAŠI PREDKOVIA"

Centrum mesta Šamorín

16. júna (piatok)

9:00 - 19:00 Výstava historickej hasičskej techniky

17:00 Slávnostné otvorenie výstavy

17. júna (sobota)

9:00 - 14:00 Výstava historickej hasičskej techniky a ukážky hasenia

14:30 - 15:30 Slávnostný sprievod

Hrušovská zdrž vodného diela

17. júna (sobota)

11:00 - 20:00 Výstava modernej hasičskej techniky

17:00 - 20:00 Ukážky zásohovej činnosti hasičských jednotiek na zemi, na vode a vo vzduchu

20:30 Koncert: Kovács Koppány, Inka Galbáčová, Csordás Ákos

22:00 Hudobná hasičská fontána

Posilnili družobné vzťahy

Chrámový spevácky zbor Sancta Maria nadviazal vzťah s cirkevným zborom sv. Kristíny z Mosonmagyaróváru. Týmto sa pridali k organizáciám, ktoré si našli spolupracujúceho partnera z nášho družobného mesta. Prvé stretnutie sa uskutočnilo 12. mája formou koncertu vo farskom kostole sv. Gotthárda v Mosonmagyaróvári.

Stretnutie bolo už dlho plánované, ale všetky doterajšie plány prekazila pandémia. Zbor sv. Kristíny oslavoval 25. výročie svojho vzniku koncertným programom v menovanom kostole. V tomto progra-

me vystúpil ako prvý gratulant práve Chrámový zbor Sancta Maria zo Šamorína. „Bolo to krásne stretnutie. Ako keby sme prišli domov. A ešte o to radostnejšie, že rímskokatolíckym farárom v tomto meste je náš rodák, Zoltán Bodó, s ktorým sme si zaspomínali na jeho roky strávené v Šamoríne“ - opisuje podujatie s úsmevom zbormajsterka Inka Galbáčová. Po koncertnom programe si zbery spoločne zaspievali aj na svätej omši, dokonca aj po nej, úplne spontánne, známe cirkevné skladby ako napr. Dona nobis a iné. „Tešíme sa na pokračo-



Spoločná fotografia zborov z družobných miest Šamorín a Mosonmagyaróvár (Fotoarchív)

vane komunikácie a spolupráce so zborom sv. Kristíny. Máme už aj nápady, ako sa opäť stretnúť a verím, že to vyjde“ - dodáva zbormajsterka. (szkv)

Reštaurovali obrazy

Istvána Tallós-Prohászku

Trinást nedávno reštaurovaných obrazov maliara je vystavených vo Vlastivednom dome v Šamoríne.

Obrazy od slávneho šamorínského maliara Istvána Tallós-Prohászku reštaurovala Veronika Daneček Šmigrovská. Maľby v jej dielni akoby ožili, boli dôkladne očistené, ich poškodenia opravené a boli nanovo zarámované. Reštaurovaná kolekcia sa stala kolori-

tom stálej expozície Vlastivedného domu venovanej tvorbe Istvána Tallós-Prohászku.

Z obrazov zachovaných z Horného Žitného ostrova, ktoré sú dnes súčasťou zbierky Žitnoostrovského múzea v Dunajskej Stredě, je väčšina dielom Istvána Tallós-Prohászku. Pracovníci múzea vybrali 13 jeho malieb a dali ich v roku 2022 z prostriedkov Fondu na podporu umenia reštaurovať.



2. júna bola v MsKS otvorená výstava prác žiakov Umeleckého štúdia Gaverník. Štúdio so sídlom v našom meste na Kováčskej ulici vzniklo s myšlienkou zdieľania vedomostí a radosti z tvorby keramiky, no ponúka aj priestor na oddych v kreatívnom prostredí tak pre začiatočníka, ako i skúseného umelca. O tom, že umelci Kristína a Ladislav Gaverník majú vzácnu schopnosť pomáhať deťom hrovou formou rozvíjať ich fantáziu a zručnosti, nás presvedčujú krásne diela, práce žiakov z ich štúdia. Krédom umelcov je: umenie z nás robí ľudí.



Na brehu Čilistovskej lagúny sa konal už 11. ročník Festivalu európskeho priateľstva -- FEP -- ktorého súčasťou býva aj oslava Medzinárodného dňa detí a koná sa tiež otvorenie letnej sezóny areálu. Tohto roku si návštevníci mohli vychutnať vystúpenia hudobníkov, spevákov a tanečných skupín zo Záhoria, z Kopaníc, zo Žitného ostrova ale svoje umenie predviedli aj členovia FS Solánka z Michaloviec a samozrejme detičky z domácej Prvosienky.



Šamorínska moderná tanečná skupina Grandees sa 27. mája v Leviciach zúčastnila kola Grand Finále v tanečnej súťaži Showtime. Skupina 1 a 3, tvorená deťmi vo veku 7-15 rokov, sa s choreografiou Grandees Show umiestnila na prvom mieste. Skupina 2 s dievčatami vo veku 9-11 rokov skončila tretia s tancom Energy Dance. Všetky tri skupiny si tak vybojovali účasť na európskom finále, ktoré sa uskutoční 22-26. júna v maďarskom meste Siófok. (Foto: rudifoto.hu)

Mesto hľadá učiteľku materskej školy

(slovenská alebo maďarská trieda)

Nástup do práce: koncom augusta 2023

Požiadavky:

- schopnosť tímovej práce,
- pozitívny vzťah k deťom,
- zodpovednosť, dôveryhodnosť, samostatnosť a rozhodnosť,
- predchádzajúce skúsenosti na podobnej pozícii výhodou.

Kvalifikačné predpoklady:

- uchádzač musí spĺňať kvalifikačné predpoklady v zmysle platnej školskej legislatívy.

Platové podmienky:

- v zmysle zákona o odmeňovaní pedagogických zamestnancov podľa zaradenia zamestnanca do platovej triedy v závislosti od vzdelania a podľa počtu odpracovaných rokov.

Zoznam požadovaných dokladov:

- žiadosť s uvedením telefonického a e-mailového kontaktu,
- profesijný životopis,
- kópia dokladu o najvyššom dosiahnutom vzdelaní,
- písomný súhlas so spracovaním osobných údajov,
- čestné prehlásenie o bezúhonnosti podľa §15 ods.1 zákona č. 138/2019.

Uchádzači o pracovné miesto doručia svoje žiadosti písomne na adresu:

Mestský úrad Šamorín, Hlavná 37
931 01 Šamorín

alebo na e-mailovú adresu: skolurad@samorin.sk

Gymnázium M. R. Štefánika vstupuje do medzinárodného projektu eTwinning

Od 18. do 20. mája 2023 sa v Bratislave konal medzinárodný seminár vzdelávania s názvom eTwinning - "Innovation in Secondary Education". Zúčastnilo sa ho asi 50 učiteľov z celej Európy. Zastúpené bolo aj Gymnázium M.R. Štefánika v osobe učiteľky anglického jazyka a biológie Mgr. Lindy Mókusz Hombauer.

Na trojdňové podujatie dorazili učители z Azerbajdžanu, Belgicka, Bulharska, Bosny a Hercegoviny, Cyprusu, Českej republiky, Čiernej Hory, Grécka a Lotyšska. Program bol pestrý: prednášky, workshopy, príklady z praxe. Druhý deň seminára sa niesol v duchu workshopov, ktorej súčasťou bola aj prehliadka Bratislavy zábavnou formou - kaž-

dý tím riešil úlohy cez aplikáciu Actionbound, cez ktorú fotili a natáčali.

Program eTwinning sa zameriava na využívanie novej platformy eTwinning (ESEP), ktorá slúži na medzinárodnú kooperáciu, kolaboráciu a vytváranie projektov vo veľmi bezpečnom online priestore. Hlavným cieľom semináru bolo nájsť projektového partnera, nadviazať medzinárodnú spoluprácu medzi školami a zostaviť tak projekt s použitím inovatívnych nástrojov informačných a komunikačných technológií. Gymnázium od septembra vstupuje do projektu s ďalšími dvoma školami z Bulharska a Lotyšska a spolupracovať budú v oblasti tradícií a kultúrneho dedičstva.



Nový medzinárodný projekt gymnázia štartuje v septembri (Fotoarchív)

Šamorín postupuje do celoštátneho kola IQ olympiády

IQ olympiáda určená pre všetkých žiakov 5. - 9. ročníka ZŠ a primy až kvarty osemročných gymnázií nepreveruje naučené vedomosti, ale najmä schopnosť logicky uvažovať a preto je veľmi vhodná na vyhľadávanie intelektovo nadaných detí. Z Gymnázia M. R. Štefánika v Šamoríne po školskom kole, v ktorom v apríli 2023 súťažilo osem žiakov, postúpil do regionálneho kola Matej Špaňo (Kvarta A).

Matej sa na regionálnom kole v Trnave v máji 2023 z prítomných 80 najlepších žiakov zo západoslovenského regiónu umiestnil na postupovom 20. mieste. Dňa 12. júna 2023 bude reprezentovať svoju školu vo Zvolene na celoštátnom kole, kde sa zúčastní 60 najúspešnejších žiakov z celého Slovenska. Matejovi srdečne blahoželáme a na celoštátnom kole mu budeme držať palce!

SPOMIENKA



„Dni plynú, ako tichej rieky prúd,
len spomienka v srdci trvá
a nedá zabudnúť.“

Dňa 6. júna 2023 uplynulo 15 rokov, čo nás opustil milovaný syn, brat a strýko
FRANTIŠEK HRANČO.



24. júna 2023 uplynie 18 rokov, kedy nás navždy opustil milovaný manžel, otec a starý otec
FRANTIŠEK HRANČO zo Šamorína.

S láskou na nich spomína rodina.

Gymnázium Milana Rastislava Štefánika v Šamoríne má zámer prenajať priestory:

- školský bufet
- malá telocvičňa
- veľká telocvičňa
- nápojový automat
- desiatový automat

Bližšie informácie na www.gymmrssam.edupage.org
v záložke naša škola - zámer - prenájmy priestorov.

INZERUJTE U NÁS!

noviny@samorin.sk



Prvý júnový víkend sa v Šamoríne stretli členovia motokárskeho klubu Hells Angels. Na podujatí, ktoré sa konalo na súkromnom pozemku, sa zúčastnili stovky členov klubu. Na stretnutie dohľadali policajti poriadkových jednotiek útvarov KR PZ Bratislava a Trnava 24 hodín denne. Podľa mediálnych informácií išlo o najväčšiu policajnú akciu v histórii samostatného Slovenska. V našom meste nedošlo k žiadnym výtržnostiam, polícia musela zasahovať len v jednom bratislavskom nočnom klube.

(Foto: Mátyás Szinghoffer)



Šesť hadov, ktorých výskyt na ceste medzi Bellovou Vsou a Lehnica-mi oznámili polícii občania, skončilo v rukách pracovníkov Štátnej ochrany prírody SR. Odchytiť hady - troch pytónov kráľovských a troch veľhadov kráľovských - mali policajti zo Šamorína. V čase ich príchodu boli už tri hady uhynuté - informuje o prípade Krajské riaditeľstvo policajného zboru v Trnave na sociálnej sieti.

„Jedného hada odchytili ochranári na strome. Budeme preverovať okolnosti, za ktorých sa zvieratá na tomto mieste vyskytli,“ doplnila polícia.

(Foto: Facebook)

ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Prenasledoval ho muž v čiernom

3. mája v noci volal oznamovateľ na stálu službu MsP Šamorín s tým, že ho pri autobusovej stanici na Parkovej ulici prenasleduje neznámy muž. Oznamovateľ pri príchode hliadky MsP Šamorín čakal na mieste a uviedol, že muž už miesto opustil. Hliadke MsP Šamorín ho však opísal, mal mať na sebe čierny kožený kabát, čierne nohavice, čiernu šiltovú čiapku a mal mať približne 50 rokov. Hliadka MsP Šamorín prekontrolovala širšie okolie miesta, osobu podľa opisu však nenašla. Oznamovateľa kvôli zaisteniu jeho bezpečnosti odprevadila domov.

V schodisku sa valil dym

7. mája poobede preverovala hliadka MsP Šamorín oznámenie o zadymenom schodisku na Hlavnej ulici. Po príchode hliadky MsP Šamorín sa na mieste už nachádzali príslušníci HaZZ Šamorín a DHZ Šamorín, ktorí uviedli, že osoba bývajúca v danom vchode rezala v pivničných priestoroch drevené dosky karbobrúskou, pričom vznikol väčší dym. K požiaru ani ku škode na životoch a majetku nedošlo. Schodisko bolo prevetrané za pomoci ventilátorov.

Chcel spáchať samovraždu

Na žiadosť OOPZ Šamorín preverovala hliadka MsP Šamorín 21. mája v noci oznam, podľa ktorého chce niekto v lokalite Pod záhradami spáchať samovraždu. Osoba volala na tiesňovú linku s tým, že si vzala viaceré lieky naraz. Na miesto bolo privolaná RZP, osobu vyšetrili a keďže nebola v ohrození života, prepustili ju do domácej starostlivosti.

Ukradol kľúče od reštaurácie

21. mája v noci poskytovala hliadka MsP Šamorín asistenciu pre hliadku OOPZ Šamorín, ktorá preverovala oznámenie z reštaurácie na Gazdovskom rade o krádeži kľúčov od reštaurácie a jednej peňaženky neznámou osobou. Hliadka MsP Šamorín sa následne dostavila na miesto s kamerovým záznamom, pomocou ktorého dokázala páchatela identifikovať. Jednalo sa o osobu bytom v Mierove. Vec ďalej rieši OOPZ Šamorín.

Autom prenasledoval ženy

25. mája doobeda hlásila oznamovateľka MsP Šamorín podozrivú osobu, ktorá mala byť v poslednom čase už viackrát videná na rôznych miestach Šamorína a mala prenasledovať ženy, resp. onanovať vo svojom aute alebo na ulici. Oznamovateľka si všimla podozrivé tmavé auto pohybujúce sa veľmi pomaly, keď fajčila na ulici. Auto mal riadiť muž vo veku cca. 50-55 rokov, ktorý bol zavalitej postavy, v bielom pulóvri a mal počas jazdy onanovať. Oznamovateľka naňho nakričala, načo mal z miesta odísť smerom na Gazdovský rad.

Dobil ho do krvi

27. mája poobede vyslala stála služba MsP Šamorín hliadku preveriť oznámenie z Hlavnej ulice, kde mal muž v kolieskových korčuľach udierať a kopať do neznámeho muža ležiaceho na zemi. Útočník sa pri spozorovaní hliadky MsP Šamorín snažil utiecť, hliadka mu v tom však zabrá-

nila a legitimovala ho. Obeť, muž bytom v Dunajskej Stredě mal na tvári silno krvácajúce rany, mal poranený nos, podliatinu na ľavom oku a zranené ruky. Bola mu poskytnutá predlekárska prvá pomoc a na miesto privolali aj posádku RZP. Páchatelom bola osoba bytom v Šamoríne. Na miesto bola privolaná aj hliadka OOPZ Šamorín. Tá u oboch osôb vykonala dychovú skúšku, ktorá bola v oboch prípadoch pozitívna. Na mieste sa nachádzali aj očití svedkovia. Poškodený bol prevezený posádkou RZP do NsP Dunajská Streda.

Zachránili zranené soviča

28. mája doobeda bola hliadka MsP Šamorín vyslaná na Gazdovský rad, kde mal oznamovateľ za bytovkou nájsť soviča s pravdepodobne poraneným krídlom. Mládčatko bolo hliadkou MsP Šamorín odchytené a prevezené na stanicu MsP Šamorín, kde si ho prišiel prevziať zamestnanec Štátnej ochrany prírody SR.

Chcela skočiť z tretieho poschodia

28. mája doobeda volal stálej službe MsP Šamorín manželský pár z Hlbokej ulice s tým, že ich dcéra chce vyskočiť z okna ich bytu na 3. poschodí. Dcéra mala trpieť psychickými problémami. Hliadke otvorila matka, ktorá tvrdila, že manžel drží dcéru nasilu v kresle pri už otvorenom okne. Hliadka mužovi pomohla dcéru spacifikovať a privolali RZP. Rodičia tvrdili, že dievča už stálo na parapete a chcelo skočiť. Nebolo to vraj po prvýkrát. Posádka RZP previezla dcéru do NsP Dunajská Streda.

Tímea Sujová je spo

Vynikajúca šamorínska basketbalistka Tímea Sujová (rod. Szijjártová), vzor pre mladých športovcov, ukončila svoju kariéru. Po dlhej a úspešnej športovej kariére už nebude aktívne hrať, ale – podobne ako jej predchodcovia – ostáva pracovať pre Šamorínsky basketbalový klub.

Začiatky

„Šesť rokov som tancovala balet, potom som sa ako 11-ročná ocitla v starej telocvičnici T18. Pán učiteľ Albert Diósi a jeho manželka vtedy rozbiehali nový basketbalový krúžok a mama ma tam zobrala aj s mojou mladšou sestrou. Mama hrávala basketbal a hovorila o tom často, tak sa mi to zapáčilo. Neskôr som zanechala aj tanec, lebo som chcela hrať už len basketbal. V prvých dvoch rokoch sme nemali žiadne zápasy, stále sme len trénovali. Neskôr sme už začali chodiť aj na zápasy, ale vždy sme hrali proti staršej kategórii ako sme boli my. Krajské majstrovstvá sme väčšinou vyhrali. Mala som štrnásť, keď som hrala s juniorkami už druhú ligu, ale popri tom som hrala ešte aj za svoju kategóriu. Vtedy boli ženy v extralige. Boli sme mladé a bola to dobrá skúsenosť. Boli víkendy, keď sme odohrali aj tri zápasy.“

Zrodila sa hviezda

„Do tímu dospelých som sa dostala už ako 16-ročná. Trénovala som najskôr s nimi, potom s juniorkami. Takto to bolo takmer deň čo deň a cez víkend sme mali zápasy v oboch kategóriách. Nikto sa ma nepýtal, či nie som unavená, išlo sa a hotovo. Bola som vtedy medzi juniorkami už dosť domi-



V najbližších rokoch uvidíme Tímeu Sujovú na lavičke

nantnou hráčkou a hlavný tréner žien pán Kováčik ma už neposádzal na lavičku, ale pravidelne postavil na ihrisko. Na svojom prvom zápase som zaznamenala 20 bodov a písal o tom aj denník Új Szó v článku „Vychádzajúca hviezda Šamorína“. Nakoľko som hrávala pravidelne, počítali so mnou aj v reprezentácii. A mňa toto prostredie veľmi motivovalo.“

Odchod zo Šamorína

„Keď vypadlo šamorínske družstvo z Extraligy, počas vysokej školy som hrala za Istrobanku a po dvoch rokoch som sa dostala do tímu Popradu. Začiatkom týždňa som bola v Bratislave v škole, v stredu som nabrala kurz Tatry a v nedeľu domov. Niekedy som hrala ešte aj keď som bola doma. V Poprade som zotrvala dva roky, dvakrát sme vyhrali bronz a v jednej sezóne sme hrali aj v európskej klubovej súťaži. Moja ďalšia cesta viedla do Nitry, ale krátko pred začatím prípravy

som si ťažko poranila koleno. Vtedy hrozilo, že budem musieť svoju kariéru predčasne ukončiť. Napokon som sa vďaka popradskému fyzioterapeutovi dokázala vrátiť. Opäť som hrala v miestnom družstve, potom po krátkej šamorínskej zastávke prišla košická Cassovia. Neskôr som pomohla Nitre získať bronz, tá však napokon kvôli finančným ťažkostiam odišla z extraligy.“

Návrat

„Okolo roku 2010 si ma vyhľadal Albert Diósi, že vďaka Karolovi Kardosovi sa klubu podarilo získať financie. Zo „starej“ zostavy sme sa vtedy viaceré vrátili, napríklad Anikó Brezovská a Marta Horony. Vtedy sa objavila aj nová mladá generácia basketbalistiek, Sabina Oroszová a Angelika Slamová, mali tak 15-16 rokov. V tom období sa začali zápasy druhej ligy v januári. So Šamorínom sa nám podarilo dostať do extraligy. Trénerom ŠBK sa stal

Bronzový darček pre trénera

Tolko fanúšikov na basketbalovom zápase v Športovom centre Samaria v tejto sezóne ešte nebolo. Prišli kvôli Šamorínčankám v kategórii U12, ktoré získali bronzovú medailu na finálovom turnaji majstrovstiev Slovenska.

Dievčatá, ktoré túto sezónu trénoval Albert Diósi a jeho asistentkami boli trénerky Zuzana Csölleová a Hajnalka Diósi, odohrali päť zápasov. Trikrát zvíťazili a dvakrát prehrali. Šamorínskych fanúšikov dostali svojou obetavou tímovou hrou a zanietním. Ony samé však boli po turnaji sklamané. Dúfali, že získajú lesklejšiu medailu. I keď sa aj bronz nádherne blyští. ŠBK reprezentovali na vysokej úrovni, o čom svedčil



Bronzové družstvo ŠBK Šamorín U12

aj dlhý a častý potlesk od divákov. Okrem súťaže tím získali dievčatá aj špeciálnu cenu. Bianka Úrgeová bola nominovaná do All Stars tímu turnaja.

Komu venovali dievčatá bronzovú medailu? Predsa pánovi trénerovi Albertovi Diósimu, ktorý nedávno oslávil svoje 75. narodeniny.

Tibor Duduc

kojná s kariérou



Tímea ako mládežnícka hráčka

môj manžel, Juraj Suja a za jeho vedenia sme dokázali postúpiť ešte o úroveň vyššie. Neskôr sa dostal do Ružomberka, ja som však ešte ostala v Šamoríne. V nasledujúcich rokoch sme v šamorínskom klube mali financie, ale v rámci klubu nebolo všetko v poriadku. S manželom sme si plánovali založiť rodinu a on mal vtedy v Ružomberku málo hráčov, tak som sa napokon v roku 2014 upísala Ružomberku aj ja. Po roku v júli sa nám narodila dcéra Léda. Mesiac po pôrode som už trénovala a klub mi dal zmluvu. Po jej vypršaní som sa vrátila do Šamorína. Po pánovi Kačmaríkovi sa koučom ŠBK stal Albert Diósi. Pán Kardos chcel, aby som sa stala hrajúcou asistentkou trénera. Keď pán tréner Diósi ochorel, zrazu ostali všetky starosti klubu na mojich pleciah. Odvtedy vediem tréningy, no veľa som s ním konzultovala a dodnes tak robím. Počas zápasov je hlavným trénerom pán učiteľ."

Ukončenie kariéry

„Po uplynulej sezóne som cítila, že už ako hrajúca asistentka trénera, nemám družstvu čo dať. Mala som pocit, že už nebudem aktívne hrať. Upratala som si svoje priority a rozhodla sa, že aj z hľadiska rozvoja bude lepšie, ak si vyberiem iba trénerstvo. V posledných rokoch si hráčky zvykli na to, že som za družstvo prevzala plnú zodpovednosť. Chcela som však, aby sa aj ony naučili, čo to znamená niesť tú zodpovednosť. Nakoľko som bola aj v reprezentácii, aj som hrala na majstrovstvách Európy, mám najvyššiu trénerskú licenciu. Z tohto dôvodu môžem byť trénerom všade až na slovenskú Extraligu. Tam potrebujem ukončenú vysokú školu, no to mi nedávalo zmysel. Uvažovala som nad zahraničnou cestou. Podarilo sa mi dostať sa do školenia pod záštitou FIBA. Kým to absolvujem, bude pri mne stáť pán učiteľ Diósi. Okrem žien trénujem aj deti."

Srdce patrí Šamorínu

„Som Šamorínčanka, toto je moje miesto na Zemi. Počas svojej kariéry som síce viackrát opustila náš klub, no vždy ma to ťahalo späť. Dosiahla som všetko, čo sa na Slovensku v basketbale dosiahuje"



Na ihrisku vždy dominovala



Rodina je spolu

dá. Hrala som na dvoch majstrovstvách Európy. Myslím, že som mohla aj častejšie hrať za reprezentáciu, no nominácia je však vždy vecou trénera a nemožno proti tomu namietajú. Je to tak v poriadku. Vždy som s pokorou prijala svoje miesto a vedela som sa prispôbiť. Nie som ale ľahký oriešok. Keď chce niekto niečo dosiahnuť, nemôže sa nechať, musí zabojovať. Niekedy musí zahodiť aj ego a mne sa to podarilo. V kariére mi chýba účasť na olympiáde a na majstrovstvách sveta, ale vzhľadom na slovenské pomery je to aj tak skôr fikcia. Som spokojná s tým, čo som dosiahla. Hrala som takto dlho už len preto, lebo tento šport naozaj milujem a vždy som mala túžbu ukázať, na čo mám. Vždy som sa chcela posúvať, byť stále lepšia a toto zdôrazňujem aj deťom. Rozvoj je možný v každom veku. Teraz však prišlo obdobie, keď viem, že chcem ostať v basketbale, ale chcem sa už rozvíjať iným smerom. Môj manžel je presvedčený, že sa mi ako trénerke bude dariť."

Tibor Duducz

Šamorínčan Máté Szolgai zahviezdil na majstrovstvách sveta

Máté Szolgai, hráč ŠTK Šamorín predviedol na majstrovstvách sveta v kategórii U20 vo farbách Slovenska výbornú hru. Navyše, len čo sa vrátil z Argentíny, dostal nádhernú správu: Francesco Calzone, kapitán reprezentácie ho nominoval do reprezentačného tímu dospelých.

Máté Szolgai nastúpil na svetovom šampionáte vo všetkých štyroch zápasoch slovenskej reprezentácie, ktorá sa dostala do osemfinále. Devätnásťročný šamorínsky futbalista dal dva góly a bol jedným z najlepších hráčov tímu. „Posledný zápas sa neodohral celkom tak, ako sme si to

predstavovali, ale aj tak hodnotím našu účasť na majstrovstvách sveta veľmi pozitívne. Získali sme množstvo skúseností" – vyjadril sa pre naše noviny Máté Szolgai. Šamorínsky klub ŠTK reprezentoval na majstrovstvách sveta U20 v Argentíne okrem neho aj spoluhráč Bálint Csóka. Po návrate z Argentíny si však Máté nemohol vydýchnuť. Francesco Calzona, tréner slovenskej reprezentácie ho nominoval na sústredenie. Máté sa pripravoval ako spoluhráč takých zvučných mien ako Pekarík, Kucka, Hancko, Dúbravka alebo Hamšík.

Tibor Duducz



Ochrana rastlín v júni

Jún je prvým mesiacom leta. Po nie príliš priaznivom apríli sme zažili celkom prívetivý máj. Nechýbali zrážky, ani teplé slnečné lúče a chladné noci nás obišli. Preto sa rastlinám celkom darilo dobehnúť oneskorený vývoj.

Množstvo zrážok v máji vyslovene nahrával premnoženiu slizniakov a komárov. Ak nájdeme na listoch zeleniny dierky, je veľmi pravdepodobné, že máme do činnosti práve so slizniakmi. Tie sa radi krmia práve v noci, kým cez deň zaliezajú na chladnejšie, tienisté miesta. V boji proti nim obstojíme, ak použijeme granulát proti slizniakom. Tento prípravok je už navyše dostupný aj v „bio“ kvalite. Komáre sú aktívne tiež až po západe slnka a úspešne sa ich zbavíme postriekaním trávnik a okrasných kríkov.

Obaľovač mramorový, múčnatka, peronospóra

Vinič budeme určite chcieť ochrániť pred múčnatkou a peronosporou, nezabudnime však ani na známeho škodcu - obaľovača mramorového. Jablone postriekajme proti múčnatke a chrastavosti. Do postreku

odporúčame prímiešať aj insekticíd, ktorý bude pôsobiť aj proti voškám a plodokazu jablčného. Ak do postreku pridáme aj látku, ktorá zvýši prílnavosť, roztok bude ešte účinnejší. Za účelom zamedzenia pehavitosti jablka a zlepšenia ich skladovateľnosti odporúčame aplikovať aj listové hnojivo s obsahom vápnika.

Vošky a medovica

Rôzne druhy vošiek nám v záhrade vedú narobiť riadnu šarapatu. Nájdeme ich takmer na každom ovocnom strome a tiež na zelenine. Za rok ich vyrastie aj 10-12 generácií, preto treba ich stavy priebežne monitorovať. Títo škodcovia majú najradšej mladšie výhonky rastlín, objavujú sa preto najskôr na koncoch nových výhonkov. V dôsledku vyciacovania sa listy deformujú, čo im bude brániť v ďalšom raste. Druhým veľkým ohrozením zo strany vošiek je vírusové ochorenie, ktoré často prenášajú. Vošky sa môžu vyskytovať v rôznych farebných variantoch ako zelené, sivé, červené, žlté a hnedé. Ich prítomnosť prezradí aj zástup mravcov na rastline. Mravce vošky rozširujú a živia sa



Vošky spôsobujú záhradkárom množstvo starostí (Foto: net)

medovicou, teda ich výlučkami. Na medovici sa navyše dokáže usadiť aj huba, ktorá spôsobuje čiernu pleseň. Konce výhonkov sčernejú a nebudú schopné fotosyntézy.

Róbert Leikes, Agrosam

Kúpať sa v krištáľovo čistej vode... Kristálytisza vízben fürdeni...



**Bazénová chémia
Medence kemikáliák**

Agrosam

Gazdovský rad 41
DOM SLUŽIEB,
Tel.: 031/562 22 52



Roland Pool bazény

Ak hľadáte spôsob, ako si vychutnať letné dni s rodinou a priateľmi v pohodlí a bezpečí vlastného bazéna, úsporný murovaný bazén je skvelou voľbou pre vás. Ako BONUS, teraz v cene realizácie získate aj kompletnú sezónnu údržbu. Kontaktujte nás a my vám radi poradíme pri výbere a realizácii vášho nového bazéna.

0908 857 073 rolandpool@rolandpool.sk



CHLADENIE ▲
— KÚRENIE S.R.O. —

www.chak.sk

TEPELNÉ ČERPADLÁ
PODLAHOVÉ KÚRENIE
STROPNÉ CHLADENIE
KLIMATIZÁCIE

0948 90 33 90

GM ELEKTRO s.r.o.

Hľadáte v Šamoríne predajňu s elektroinštalačným materiálom?

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,
ktorá ponúka široký sortiment vysoko
kvalitného elektromateriálu
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű
termékeinek széles skálájával várja Önt.



Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

www.gmelektro.sk

Záhradníctvo Čilistov

kúpacie jazierka a biobazény
v licencií svetovej jednotky
- rakúskej firmy Biotop

www.bio.top, www.dreviny.sk

viac ako 800 druhov drevín
projekty a realizácie
záhrad a parkov
substráty a hnojivá

poradenstvo
Tel: 0948 777 941
dreviny@dreviny.sk



Richard Müller

ČIERNA LABUŤ
BIELA VRANA

TOUR // leto'23

27/8/23

ŠAMORÍN

20:00 Amfiteáter

Vstupenky: **predpredaj** sk